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KUŽELOSEČKY 
 
Parabola a hyperbola 



PARABOLA  (DEFINICE) 

Parabola  

je množina bodů, které mají stejnou 
vzdálenost od daného bodu F a od 
dané přímky q, která tímto bodem 
neprochází. 
 

F ………. ohnisko 

q ………. řídící přímka 

 



PARABOLA GRAFICKY 
F  …… ohnisko 

q …… řídící přímka 

V  ……. vrchol paraboly 

X ….. bod paraboly                                      y = x2 
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PŘÍKLAD Č. 1 

Ukažte, že graf funkce f: y = x2  

je totožný s množinou všech 
bodů roviny, které mají od bodu  

F[0;       ] stejnou vzdálenost  
 

Jako od přímky                         
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ŘEŠENÍ Č. 1 
Bod X[x ;  y] má od bodu  F[0;       ] a od  

přímky    stejnou vzdálenost  

právě, když platí: 

 

 

Po úpravě: 
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ROVNICE PARABOLY   (S VRCHOLEM V POČÁTKU V[0; 0])  

Rovnice    x2 = 2py    (p > 0)  

je rovnicí paraboly s ohniskem F[0;    ],  

řídící přímkou                               

a vrcholem V[0; 0] .  

Osa y soustavy souřadnic je pak osou  

paraboly; parabola leží celá  

v polorovině y ≥ 0 
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Vrchol paraboly V[0; 0] je v počátku soustavy souřadnic 

 (V = O). 

                                        x2 = 2py  (p > 0) 
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VRCHOLOVÉ ROVNICE PARABOLY 
 

 

 

 

 

 

Poznámka: 

nazýváme je tak proto, že z nich okamžitě 
vyčteme vrchol V[m; n] paraboly 
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OBECNÉ ROVNICE PARABOLY 
 

 

 

 

 

 

 

Poznámka: 

obecné rovnice dostaneme úpravou 
vrcholových rovnic 
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HYPERBOLA  (DEFINICE)  

V rovině jsou dány dva různé body E, 
F. Množina všech bodů X roviny, pro 
které se                  rovná danému 
kladnému číslu, které je menší než 
 se nazývá hyperbola. 

Body E a F se nazývají ohniska 
hyperboly. 

XF–XE

EF



HYPERBOLA GRAFICKY 
E, F ….. ohniska 

A, B .… vrcholy hyperboly 

S ….....  střed hyperboly 

x ………. osa hyperboly 

 

 

 

a   ..…….. hlavní poloosa 

b   ..…….. vedlejší poloosa 

e   ..…….. excentricita 

p, q .……. asymptoty 
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STŘEDOVÉ ROVNICE HYPERBOLY 
Střed hyperboly v bodě S[m; n] 
 

1. Osa hyperboly rovnoběžná s osou x:  
 

 

 

2. Osa hyperboly rovnoběžná s osou y:  

 

 

Poznámka: 

je-li střed v počátku soustavy souřadnic, platí: m = n = 0 
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GRAFICKY (STŘED HYPERBOLY V POČÁTKU: S = O) 

 x, y …. osy hyperbol 

p, q …. asymptoty 
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GRAFICKY  (STŘED HYPERBOLY V BODĚ             )  

o1 ǁ x 

o2 ǁ y  
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• přímky p, q, které procházejí středem hyperboly, 
svírají obě ramena hyperboly, nemají  

    s hyperbolou žádný společný bod 

• jsou-li navzájem kolmé (a = b), nazývá se 
hyperbola rovnoosá 

 

• rovnice asymptot: 

 

    Poznámka:  

    je-li střed v počátku S = O, je v rovnici   m = n = 0 

ASYMPTOTY HYPERBOLY 
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OBECNÁ ROVNICE HYPERBOLY 
 

 

 

 

 Poznámky: 

1. danou rovnici dostaneme úpravou libovolné 
středové rovnice hyperboly (viz snímek č. 13) 
 

2. součin       je záporný                 tzn. jedno  

       z čísel p nebo q musí být záporné 
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PŘÍKLAD Č. 2 
Zjistěte, zda daná rovnice: 

 

 

je rovnicí hyperboly. 

Je-li tomu tak, určete její střed a 
poloosy. 
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POSTUP ŘEŠENÍ Č. 2 
Obecnou rovnici upravíme na středovou: 
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ŘEŠENÍ Č. 2 
Ze středové rovnice: 

 

 

 

určíme střed a poloosy: 

S[5; –2] 

a = 4     hlavní poloosa 

b = 3     vedlejší poloosa 
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Obrázky – zdroj: vlastní tvorba 
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